

协同发力促内需

国务院部署实施财政金融一揽子政策

新华社北京1月9日电（记者申铖）“优化实施服务业经营主体贷款、个人消费贷款贴息政策”“实施中小微企业贷款贴息政策”……1月9日召开的国务院常务会议，部署实施财政金融协同促内需一揽子政策。

中央经济工作会议指出，“实施更

加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性和针对性、协同性”。

日前召开的全国财政工作会议称，2026年要加强财

政金融协同，放大政策效能。

实施财政金融协同促内需一揽子政策，是扩大有效需求、创新宏观调控的重要举措。

当日召开的国务院常务会议指出，要加强财政政策与金融政

策配合联动，充分发挥政策效应，引导社会

资本参与促消费、扩投资。

围绕促进居民消费，会议明确，优化

实施服务业经营主体贷款、个人消

费贷款贴息政策，推动增加优质服务

供给，增强居民消费能力。

围绕支持民间投资，会议部署，实施中小微企业贷款贴息政策，设立民间投资专项担保计划，建立支持民营企业债券风险分担机制，优化实施设备更新贷款财政贴息政策，进一步降低企业融资门槛和成本。

“扩大内需，必须统筹抓好促消费和扩投资。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示，会议

部署了财政金融一揽子政策，包括从供需两端发力促消费、加力支持民间投资等，释放了积极有力的政策信号，有利于提振信心、引导预期，形成促内需的政策合力。

此外，会议强调，要采取更多便利化措施，切实推动政策落地见效，增强群众和企业获得感。要密切关注政策实施进展，加强全链条管理，确保资金规范高效使用。

再扩围！全国医保个人账户跨省共济提速

新华社记者 彭韵佳

打破地域限制，跨省共济正让更

多“沉睡”的医保个人账户资金转化为

“家庭健康金”。

为减轻群众医疗费用负担，国家

医保局会同财政部1月9日发布通知，

加快实现职工基本医保个人账户跨省

共济使用，支持近亲属就医购药、参保

缴费。

跨省共济，简单来说，就是参保人

个人账户的钱能跨省让家人使用，比

如在外务工的人，可以跨省让老家的

亲人使用自己的医保个人账户资金。

通知明确，跨省共济的适用对象范

围为职工基本医疗保险参保人的近亲

属，包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

作为被共济人，近亲属是基本医保的参保对象，参加的可以是职工基本医保，也可以是城乡居民基本医保。

共济关系可由双方自愿建立或解除，参保人医保关系变动时该关系自动解除，且一人可与多人互建共济关系。当共济人或被共济人的医保关系发生终止、跨统筹地区转移等变动时，共济关系自动解除。

根据通知，共济资金可用于支付近亲属在定点医疗机构就医发生的个人负担医疗费用，在定点零售药店购

买符合规定的药品、医疗器械、医用耗材发生的个人负担费用，也可以用于参加城乡居民基本医保、长期护理险的个人缴费。

依托全国统一的医保信息平台设立个人医保钱包，共济人通过医保钱包为被共济人设定共济额度。个人医保钱包实行虚拟额度管理，医保基金不得实际拨入个人医保钱包，保障医保基金安全。

在共济额度内，共济人不能再使用该额度的个人账户资金，也就是说，相应额度的资金在个人账户中“被冻结”。共济关系解除后，未使用额度将

返还共济人的账户，共济人可以继续使用相应额度的资金。

在清算方面，个人账户跨省共济产生的费用按月全额清算，参照跨省异地就医清算流程，由国家统一清分、省市分级清算，可依托预付金保障清算时效，资金规模动态调整。

日前召开的2025年全国医疗保障工作会议明确，将全面实现职工医保个人账户资金跨省共济使用。

相信随着跨省共济政策的逐步落地，这份跨越山海的保障，将让每一份牵挂都有依托，温暖异地相守的家庭。

(新华社北京1月9日电)



在安徽省合肥市蜀山区

黄山路与怀宁路交叉口南，

一组筒仓建筑群引人注目，

它的前身是1993年建成的

安徽省机械化粮库。

2023

年，以城市更新为契机，此处

被改造成新粮仓商业合集，

汇聚创意零售、潮流娱乐、品

质餐饮、生活美学、文创体育

五大业态，万吨筒仓摇身变

为艺术中心。截至2025年

底，新粮仓商业合集已累计

接待游客超1500万人次，营

收突破7亿元。

图为1月10日拍摄的

合肥市新粮仓商业合集（无

机照片）。

新华社记者 杜宇 摄

(接一版)年龄在变，身份在变，认识在变，这些变化见证了她的职业期许、无愧于人民重托的情怀和担当。

以理服人赢民心

办好一起有影响的大案，就是一次赢得民心的过程。

我市首例恶势力犯罪集团案件就是赵淑霞办理的，也为全市办理涉黑恶案件提供了办案样本。判决下来的那天，老百姓奔走相告，一片叫好，民心就是这样聚起来的。

2019年，赵淑霞参与办理全市涉案人数最多的恶势力犯罪团伙案件——韩某某、包某某等25人恶势力犯罪案件。该团伙涉嫌开设赌场、非法拘禁、故意伤害、敲诈勒索等多项罪名。在调查取证中，包某某、韩某某等几名犯罪嫌疑人不但拒不供述犯罪事实，态度还极其嚣张。嫌疑人压迫性的强健体格、拒不配合的态度对办案人来说都是考验。案件办理初期，由于犯罪嫌疑人强大的威慑力，受害人均不敢作证。面对厚厚的几十本案卷

材料、错综复杂的案件事实和取证中遇到的困难，赵淑霞没有丝毫的惧怕和退缩，而是鼓足干劲，滴水不漏地审查核实案件事实和证据。为取得更好的庭审效果，她主动与法院承办人进行沟通，积极做好应对工作。

在反复推敲80余案卷、40余起违法犯罪事实后，赵淑霞提出近100条继续侦查取证意见，并追诉遗漏犯罪嫌疑人6人，最终法院全部采纳了她的指控意见。庭审从早晨9时持续到次日凌晨1时结束，所有被告人心服口服，认罪伏法。最终，在法院长达20多页的判决书中，恶势力犯罪团伙

检察初心绽芳华

得到了应有的惩罚。

“作为一名公诉人，我们不能就案办案，要在效果上下功夫，为社会和谐稳定作出贡献。”司法体制改革后，赵淑霞积极对照改革要求调整工作思路，专心研读法学理论知识，个人撰写

的多篇理论文章获得省级奖项。她还牵头与公安机关制定《刑事案件信息互通制度》，以制度化、规范化保障和强化监督制约，努力促进检察监督能力和公安规范执法能力“双提升”，有效维护了社会和谐稳定。

“民生无小事、枝叶总关情”。一纸判决或许能够解决法律问题，却不一定能解开当事人的“救命结”。而往往就是这个没有解开的“救命结”，可能会使一个几近破碎的家庭雪上加霜。如何修复案件背后血肉相连的家庭关系，是赵淑霞不懈追求的办案目标。

2022年，赵淑霞依法起诉了一名交通肇事犯罪嫌疑人，让其得到应有的惩罚，案件看似已了结，但赵淑霞在回访被害人家庭时发现被害人父母垂老无力、孩子年幼，肇事者也因经济困难无力赔偿。赵淑霞迅速将上述情况向市院、省院作了专题汇报，省市院大力支持，并开通快速办理绿色通道，赵淑霞在春节前将10.8万元司法救助金送到被害人父母手上。当老人接过救助金时哽咽

地说：“这段时间我们感觉天都塌了，完全没有活路了，感谢你们让我们重新看到生活的希望。”

铁骨柔情护幼苗

作为一名女性检察官，赵淑霞不仅有男同志的胆量和勇气，更有女性特有的细腻和缜密。

在办理涉未成年案件时，对于一些轻微的、没有造成严重后果的罪行，赵淑霞一般主张不起诉。她说：“孩子毕竟是孩子，有时候就是一时犯傻，为此留下案底，影响以后的发展不值当。”有些被“宽大处理”的孩子后来考上了大学，找到工作，还不忘回来看看赵淑霞。

“觉得我们这个案子办得值了，把娃娃救下了。”在谈起涉案当事人时，她会因为他们误入歧途而眉头紧蹙，也会因为他们的进步而欣慰喜悦。

但是，对于性质恶劣的案件，赵淑霞决不姑息，不管怎样也要为受害人讨个说法。

去年，一名未成年女生称自己屡次被侵害，最终怀孕堕胎。嫌疑人也是未成年人，由于事发时受害人没有及时报案，公安机关错过取证时机，无法追究嫌疑人的刑事责任。

“这个结果总让人觉得情理上过不去，也体现不了法律的公平公正。”赵淑霞决定通过民事支持起诉的形式，帮助受害人将犯罪嫌疑人起诉到法院，追究其民事责任。最终为该女生争取到了合理的赔偿款。

“保护是双向的，我们不能一味地保护未成年嫌疑人，更要考虑到被侵害的也是未成年人，他们的权益更应该受到保护。”赵淑霞说。

在检察战线奋斗多年，因为职业的特殊性，赵淑霞看过许多普通人无法看到的真相，接触过形形色色的犯罪嫌疑人，更见证了一幕幕的人间悲剧。正因如此，她才更加注重防患于未然。针对某宾馆因日常管理存在漏洞发生了未成年人性侵案件，她及时向公安机关发出检察建议，促成县域内各类住宿场所开展全覆盖自查整改；在校园安全检查中发现校园围墙受损存在安全隐患问题，她探索创新“民事支持起诉+法治进校园”新模式，及时向检察院民行部门移送案件线索，最终协调相关部门达成和解协议，解决了校园安全隐患。

同时，在她的不懈努力下，永昌县《侵害未成年人案件强制报告制度实施细则》《教职员准入查询性侵违法犯罪记录实施细则》等制度机制建立健全，我市首个“合适成年人库”、未成年人“一站式”办案救助中心也如期成立，进一步筑牢了未成年人健康成长的安全防线。

岁月磨砺检察青春，初心沉淀使命年轮。接二连三“骨头案”，赵淑霞办案能力得到极大提升。2023年，赵淑霞在对一起性侵案件倒查过程中发现，部分医院、私人诊所对强制报告制度仍一无所知。面对这样的认识空白和监管盲区，赵淑霞制发检察建议，经多方沟通联系，赵淑霞促成在全县范围内建立网格化线索发现通报机制，9部门会签强制报告实施细则，医疗系统在诊疗界面中添加了未成年人是否系被侵害的必填选项，真正实现强制报告从个体自觉向程序必经。为助力未成年人健康保护提供了永昌实践。

我国修订条例

高质量推进自然保护区建设

新华社北京1月9日电（记者黄垚）

1月9日召开的国务院常务会议审议通过《中华人民共和国自然保护区条例（修订草案）》。修订自然保护区条例，做好与国家公园法等法律法规的协调衔接，将为高质量推进自然保护区建设提供有力法治保障。

当前，我国正在建设以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。自1956年以来，我国已建立各级各类自然保护区2600多处。

“条例的修订是推动自然保护区实现规范化、标准化、科学化管理的制度保障，将进一步完善自然保护地法制框架体系，推动自然保护区科学健康发展，筑牢生态文明建设根基。”国家林草局自然保护地管理司司长袁继明说。

自然保护区保护典型的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物的天然集中分布区、有特殊意义的自然遗迹，在我国自然保护地体系中发挥着至关重要的基础作用。

会议指出，要坚持生态保护第一、统筹保护和发展，按照自然生态系统特性和内在规律，对自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理。

安徽扬子鳄国家级自然保护区管理局局长章崇志表示，条例修订为依法

强化系统保护修复提供了有力指引，保护区将遵循自然恢复为主、人工修复为辅的科学原则，在一线实践中守护好绿水青山和物种生境。

自然保护区是一个复杂的生态系统，必须综合考虑生态系统的价值、资源保护的难度、原有居民的环境依赖等因素，采取有针对性的分区管理措施，以实现不同区域管理的高度协调。

会议指出，在确保生态得到保护的前提下提升公共服务功能，构建政府主导、多方参与、社会共享的机制，实现生态、绿色、民生改善相统一。

“条例修订将自然保护地管理局调整为自然保护地和一般保护区，进一步完善了保护管理措施。同时在确保生态保护的前提下，探索自然保护地利用新模式，实现生态为民、科学利用。”生态环境部卫星环境应用中心首席科学家高吉喜说，这符合管理的实际情况和需要，既强调自然资源保护，也突出科学利用，展现了法治的温度与智慧。

袁继明表示，下一步林草部门将梳理完善配套制度标准体系，有序设立新的国家公园，从严新设其他自然保护地，细化原有居民生产生活保障措施。同时加强部门协作，联合开展执法行动，形成监管合力，严厉打击破坏自然保护地的违法犯罪活动。

两部门印发意见

2030年“西电东送”规模将超4.2亿千瓦

人民日报北京1月10日电（记者丁怡婷）近日，国家发展改革委、国家能源局联合印发《关于促进电网高质量发展的指导意见》，明确到2030年，主干电网和配电网为重要基础、智能微电网为有益补充的新型电网平台初步建成。

电网资源优化配置能力有效增强，“西电东送”规模超过4.2亿千瓦，新增省间电力互济能力4000万千瓦左右，支撑新能源发电量占比达到30%左右，支撑充电基础设施超过4000万台。

据悉，我国电网已成为全球输电能力最强、运行电压等级最高、新能源并网规模最大、安全运行记录最长的特大型电网。全国“西电东送”能力达到3.4亿千瓦，占2025年全国最大用电负荷的23%左右。

指导意见提出了明确新型电网平台功能定位、加强各级电网统一规划、构建新型电力调度体系等7方面任务举措。其中提到，落实国家重大战略部署，适度超前、不过度超前开展电网投资建设，加大存量电网改造升级力度，保障新型电力系统建设。鼓励符合条件的民间资本参与电网投资建设。

国家市场监管总局

出台投诉举报新规向恶意索赔亮剑

新华社北京1月10日电（记者赵文君）记者10日从市场监管总局获悉，《市场监督管理投诉举报处理办法》于近日修订发布，自2026年4月15日起施行。办法旨在提升投诉举报处理质效，明确提出规制恶意索赔、完善平台内经营者的投诉管辖权。

市场监管总局执法稽查局有关负责人介绍，近年来滥用投诉举报制度的情形增多，一小部分人以“打假”之名行“碰瓷”之实，有的甚至以夹带、掉包、造假等违法方式对经营者敲诈勒索或者骗取赔偿，破坏营商环境，扰乱市场秩序，让商家不堪其扰，也挤占消费者维权资源。

为规制恶意索赔、防止制度滥用，办法新增规定，不得滥用投诉举报权利牟取不正当利益，投诉人应当提供真实身份信息和相应的事实依据，对提供虚假材料、冒用他人名义、拒不配合核验真实身份信息的不予受理。

据介绍，根据原办法规定，对平台内经营者的投诉，由其实际经营地或者平台经营者住所地县级市场监管部门处理。近年来，电商领域消费投诉是消费维权的重点难点，部分网店身份信息不真实、平台身份核验和协助解决争议不到位、平台和网店所在地存在管辖争议、“实际经营地”也难以确定，导致纠纷难追溯、责任难落实。

对此，办法进一步完善了平台内经营者的投诉管辖权，以“公示的地址”代替“实际经营地”，有助于统一标准，为消费者维权和市场监管部门确定管辖提供更加明确清晰的指引，如未公示或者公示地址不实，则由平台所在地市场监管部门督促平台履行法定义务。

(接一版)从形成“摸排-台账-分办-问效”的闭环管理，到推动“物质帮扶”与“精神关爱”双轨并行，一系列制度安排确保了结对关爱不是“一阵风”，而是“长流水”。它推动帮扶从临时性、救济性向常态化、精准化转变，从“干部干什么，群众听什么”向“群众需要什么，干部解决什么”深化，体现了治理理念的进步和执政为民的精准。

从更深层次看，结对关爱行动是弘扬时代新风、凝聚社会共识的重要载体。当干部们走出机关、沉到一线，在解决群众急难愁盼中锤炼作风、砥砺初心；当关爱对象感受到实实在在的温暖，重燃生活希望，并可能将这份善意传递，这本身就是一场无声而深刻的社会主义核心价值观教育。它有助于涤荡冷漠、滋养友善，让“爱心甘肃”建设在金昌落地为可感可感的场景，汇聚成向上向善的社会暖流。

当前，金昌的结对关爱已取得阶段性成效，但关爱特殊困难群体是一项长期而艰巨的任务。要持续巩固深化成果，防止结对帮扶流于形式、关爱浮于表面。必须持续在“精准”和“长效”上下功夫：动态更新关爱对象信息，确保帮扶和考核评价机制，激发干部持续投入的内生动力；更要注重激发社会力量参与，形成政府主导、社会协同、公众参与的多元帮扶格局，让关爱之源生生不息。